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O nowych rozwi¹zaniach podatkowych z Romanem Lipiñskim,
dyrektorem Oœrodka Obs³ugi Firm – OOF Leasing, rozmawia Agnieszka Wójcik

Leasing po nowemu
AGNIESZKA WÓJCIK: Obowi¹zuj¹ce
od 1 paŸdziernika znowelizowane prze-
pisy ustaw o podatku dochodowym od
osób fizycznych, od osób prawnych
oraz o podatku VAT wprowadzaj¹
zmiany w zakresie leasingu.

ROMAN LIPIÑSKI: Na uregulowanie
leasingu w prawie podatkowym czekali-
œmy ponad 10 lat. Podstaw¹ do noweliza-
cji ustaw podatkowych by³o uzupe³nienie
pod koniec ubieg³ego roku kodeksu cy-
wilnego o definicjê leasingu. Leasing
przesta³ byæ tzw. umow¹ nienazwan¹, zde-
finiowano prawa i obowi¹zki stron umo-
wy. W miejsce pojêæ „leasingodawca” i
„leasingobiorca” wprowadzono pojêcia
„finansuj¹cy” i „korzystaj¹cy”. Poniewa¿
s fo rmu³owania
i pojêcia mog¹ siê
ró¿niæ w szczegó-
³ach, bardzo dok³a-
dnie analizujemy
zapisy, aby skon-
struowane przez
nas umowy nie bu-
dzi³y w¹tpliwoœci
urzêdów skarbo-
wych. Zmiany wprowadzone do ustaw
podatkowych dotycz¹ przede wszystkim
sposobu rozliczenia kosztów i przycho-
dów. Przyjêto prost¹ i jasn¹ zasadê: je¿e-
li op³aty ustalone w umowie s¹ kosztem
uzyskania przychodów u jednej ze stron,
to jednoczeœnie s¹ przychodem u drugiej.
Jeœli zaœ chodzi o amortyzacjê (czyli zali-
czenie w koszty w okreœlonym czasie war-
toœci œrodka trwa³ego), to mo¿e jej doko-
naæ tylko jedna strona – finansuj¹cy lub
korzystaj¹cy.

Jakie warunki musi spe³niaæ umowa,
aby op³aty z tytu³u u¿ywania przedmio-
tu leasingu stanowi³y przychód po
stronie finansuj¹cego i jednoczeœnie
koszt uzyskania przychodu u korzy-
staj¹cego?

Po pierwsze, umowa winna byæ zawarta
na czas oznaczony, stanowi¹cy co najmniej
40% normatywnego okresu amortyzacji
(jeœli przedmiotem s¹ rzeczy ruchome lub

wartoœci niemate-
rialne i prawne) al-
bo na co najmniej
10 lat (je¿eli jej
przedmiotem s¹
nieruchomoœci pod-

legaj¹ce odpisom amortyzacyjnym).
Po drugie, suma ustalonych w umowie
op³at pomniejszona o nale¿ny podatek
VAT powinna odpowiadaæ co najmniej
wartoœci pocz¹tkowej przedmiotu leasin-
gu. Na przyk³ad dla samochodów mini-
malny okres leasingu bêdzie wynosi³
24 miesi¹ce, dla tachimetrów i innych urz¹-
dzeñ pomiarowych w geodezji – 27 mie-
siêcy, a dla zestawów komputerowych
i urz¹dzeñ peryferyjnych (jak plotery i ska-
nery) – 16 miesiêcy.

Co bêdzie siê dzia³o z przedmiotem
leasingu po zakoñczeniu umowy?

Mo¿liwa bêdzie sprzeda¿ przedmiotu lea-
singu korzystaj¹cemu za z góry okreœlon¹
kwotê, oddanie mu go do dalszego u¿yt-
kowania, czy wreszcie sprzeda¿ przedmio-
tu leasingu osobie trzeciej i wyp³acenie ko-
rzystaj¹cemu umówionej kwoty. Po raz
pierwszy mo¿liwe staje siê zagwaranto-
wanie w umowie leasingu, ¿e po jej up³y-

wie korzystaj¹cy bêdzie mia³ mo¿liwoœæ
zakupu u¿ytkowanego przedmiotu. Do tej
pory takiego prawa nie mia³ albo mog³o
byæ ono wypowiedziane przez finansuj¹-
cego.

Jak bêdzie kszta³towaæ siê cena zaku-
pu przedmiotu leasingu?

Mo¿e byæ ona ni¿sza ni¿ wartoœæ rynkowa
i przy spe³nieniu zapisów ustawowych nie
bêdzie kwestionowana przez organy kont-
roli skarbowej. Ustawodawca wprowadzi³
pojêcie hipotetycznej wartoœci netto. Jest
to wartoœæ pocz¹tkowa pomniejszona o od-
pisy amortyzacyjne liczone metod¹ degre-
sywn¹ z uwzglêdnieniem wspó³czynnika 3.
Dla samochodów (przy 24-miesiêcznym
okresie leasingu) wyniesie ona co najmniej
16% wartoœci pocz¹tkowej, dla tachime-
trów (przy 27 miesi¹cach) – co najmniej
19%, dla komputerów (przy 16 miesi¹-
cach) – co najmniej 7%.
Umowy mog¹ zawieraæ tak¿e postanowie-
nia, ¿e to korzystaj¹cy dokonuj¹ odpisów
amortyzacyjnych w okresie podstawowym
umowy leasingu. Kosztem uzyskania przy-
chodu bêdzie te¿ dla nich odsetkowa czêœæ
op³aty leasingowej, która dla finansuj¹ce-
go jest przychodem.

Od 1 paŸdziernika obowi¹zuj¹ nowe
rozwi¹zania dotycz¹ce leasingu – jas-
ne i korzystniejsze dla przedsiêbior-
ców. Na dogodnych warunkach mo¿li-
wy jest leasing operacyjny samocho-
dów osobowych.
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Myœlê, ¿e z uwagi na prostotê rozwi¹zania
i ³atwoœæ kalkulacji kosztów wiêkszoœæ firm
bêdzie chcia³a skorzystaæ z wariantu, w któ-
rym umowa zostaje zawarta na co najmniej
40% normatywnego czasu amortyzacji,
z zagwarantowan¹ w umowie opcj¹ wyku-
pu za z góry okreœlon¹ (zgodn¹ z wymaga-
niami ustawodawcy) cenê minimaln¹.

Na czym polegaj¹ nowe unormowania
dotycz¹ce samochodów osobowych?

Do kosztów uzyskania przychodów bêd¹
w ca³oœci zaliczane: op³aty wstêpne i czyn-
sze leasingowe liczone od ceny netto sa-
mochodu oraz VAT od tych op³at. Tak¿e
koszty eksploatacyjne wraz z kosztem pa-
liwa brutto mog¹ byæ teraz w ca³oœci zali-
czane w koszty. Je¿eli chodzi o ubez pie-
czenie, to sk³adki ubezpieczeniowe zali -
czymy w koszty od czêœci wartoœci samo-
chodu, która nie przekracza 10 tys. euro.
Od 1 stycznia 2002 roku kwota ta zostanie
podniesiona do 20 tys. euro (przelicza-
nych na z³otówki wed³ug œredniego kursu
NBP z dnia zawarcia umowy ubezpiecze-
nia).
Mo¿na wiêc bez przeszkód wyleasingo-
waæ dowolne auta osobowe, np. sedany
albo te, które po monta¿u przegrody (krat-
ki) rejestrowane by³y dot¹d jako ciê¿aro-
we dla 2 osób.

Wynika z tego, ¿e pojawi³o siê wiele
zmian korzystnych dla leasingobior-
ców?

Zdecydowanie tak. Obecnie koszt leasingu
operacyjnego samochodów osobowych ob-
ni¿y³ siê o 22% i rozwi¹zanie to jest znacz-
nie korzystniejsze ni¿ kredyt bankowy.
Oprócz wczeœniej wymienionych korzyœci,
leasing daje tak¿e mo¿liwoœæ „wygenero-
wania” wysokich kosztów w momencie
podpisania umowy przy umiejêtnie ustalo-
nej op³acie wstêpnej, a tak¿e obni¿a cenê
samochodu o koszty homologacji i monta-
¿u przegrody (œrednio 2,5 tys. z³).
Wprowadzone zmiany powinny radykal-
nie zwiêkszyæ liczbê firm zainteresowa-
nych leasingiem, ale uzale¿nione jest to
tak¿e od koniunktury na rynku. Myœlê, ¿e
proste i jednoznaczne zapisy w umowach
przekonaj¹ do takiej formy zakupu te fir-
my, które do tej pory niejasnoœæ prawa
powstrzymywa³a od leasingu. Myœlê, ¿e
szczególnie w listopadzie – miesi¹cu po-
dwójnych zaliczek na podatek dochodowy
– zainteresowanie leasingiem, jak co roku,
powinno byæ znaczne. Podobne rozwi¹za-
nia w Czechach i S³owacji doprowadzi³y
w krótkim czasie do tego, ¿e samochody
osobowe osi¹gnê³y ok. 60% udzia³u w port-
felu umów leasingowych.                    ■

ISO 9001:2000 dla GEOMAR S.A.
ra, na stanowiskach po-
miarowych, ale we w³asnej firmie. Dzi-
siaj GEOMAR jest najwiêksz¹ firm¹ geo-
dezyjn¹ w województwie zachodniopomor-
skim. Wiod¹ce opracowania GEOMAR-u
wi¹¿¹ siê z systemami informacji przestrzen-
nej dla ochrony przyrody (w tym dla par-
ków narodowych i krajobrazowych) i wspo-
magane s¹ najnowszymi osi¹gniêciami in-
formatyki i fotogrametrii cyfrowej. Flago-
wym produktem firmy jest jednak FACIL-
PLUS – ekspercki system wspomagaj¹cy
zarz¹dzanie infrastruktur¹ techniczn¹ przed-
siêbiorstwa energetycznego. Spó³ka jest
handlowym i technicznym partnerem œwia-
towych liderów informatyki w dziedzinach
CAD/AM/FM/GIS, takich jak Intergraph,
Bentley oraz ABB.

Zbigniew Mechliñski

ISO 9002 dla firmy Pryzmat

Spó³ka Akcyjna GEOMAR w Szczecinie
po 6-miesiêcznym okresie wdro¿eniowym,
13 wrzeœnia 2001 r., uzyska³a potwierdzo-
ny przez Biuro Veritas Quality Internatio-
nal Certyfikat Systemu Jakoœci w zakresie
normy ISO 9001:2000.

C ertyfikat (z akredytacj¹ w Niemczech
i USA) obejmuje: ■ us³ugi geodezyjne

i kartograficzne – w pe³nym zakresie,
■ projektowanie i wdra¿anie systemów in-
formacji przestrzennej, ■ projektowanie sie-
ci teletechnicznych.
Firma GEOMAR S.A. powsta³a w marcu
1990 roku. Za³o¿y³o j¹ 10 in¿ynierów by³e-
go Okrêgowego Przedsiêbiorstwa Geode-
zyjno-Kartograficznego w Szczecinie, któ-
rzy postanowili rozpocz¹æ „kariery” od ze-

W sprawie
czerwonej piecz¹tki
Zwracam siê z uprzejm¹ proœb¹ o udzielenie
informacji, czy Wydzia³ Geodezji Starostwa
Powiatowego lub inny urz¹d mo¿e ¿¹daæ od
geodetów stosowania piecz¹tek na dokumen-
tach w kolorze innym ni¿ czerwony? Czy
kolor czerwony pieczêci zarezerwowany jest
tylko dla urzêdów?

Szymon P. Malinowski,
Bielsko-Bia³a

W odpowiedzi na pismo (...) G³ówny Urz¹d
Geodezji i Kartografii uprzejmie informuje,
¿e omawiana kwestia nie jest uregulowana
w obowi¹zuj¹cych aktach prawnych. Urzê-
dy administracji samorz¹dowej s¹ zobowi¹-
zane do stosowania pieczêci urzêdowych
o okreœlonych wzorach i w sposób wskaza-
ny w nastêpuj¹cych aktach:

■  rozporz¹dzenie Rady Ministrów z 7 gru-
dnia 1955 r. w sprawie tablic i pieczêci urzê-
dowych (DzU nr 47, poz. 316 ze zmianami),
■ rozporz¹dzenie prezesa RM z 18 grudnia
1998 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej
dla organów samorz¹du województwa
(DzU nr 160, poz.1073 ze zmianami),
■ rozporz¹dzenie prezesa RM z 18 grudnia
1998 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej
dla organów powiatu (DzU nr 160, poz.1074
ze zmianami),
■ rozporz¹dzenie prezesa RM z 22 grudnia
1999 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej
dla organów gmin i zwi¹zków miêdzygmin-
nych (DzU nr 112, poz. 1319 ze zmiana-
mi).
Jednak¿e wymienione przepisy nie stawiaj¹
wymogów co do koloru odcisków pieczêci
u¿ywanych przez organy samorz¹du teryto-
rialnego. Zatem nie mo¿na mówiæ o zastrze-
¿eniu dla administracji samorz¹dowej czer-
wonego koloru odcisków pieczêci.

Krzysztof M¹czewski,
wiceprezes GUGiK
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3 paŸdziernika w Gorzowskim Przedsiê-
biorstwie Geodezyjnym Pryzmat Sp. z o.o.
z Gorzowa Wlkp. zakoñczony zosta³ proces
wdra¿ania systemu zarz¹dzania jakoœci¹,
zainicjowany 3 grudnia 2000 r. Audit certy-
fikacyjny wg normy EN ISO 9002, przepro-
wadzony by³ przez RWTÜV Polska.

P rzedsiêbiorstwo powsta³o w czerwcu
1983 roku, na bazie kadry Zak³adu Pro-

dukcji Podstawowej d. Okrêgowego Przed-

siêbiorstwa Geodezyjno-Kartograficznego
w Zielonej Górze. Obecnie zatrudnia 25 osób,
w tym 5 in¿ynierów i 14 techników geode-
tów. Obok tradycyjnego sprzêtu geodezyj-
nego, firma posiada 7 tachimetrów z auto-
matyczn¹ rejestracj¹ danych. Do opracowañ
i obliczeñ wykorzystywanych jest 10 stano-
wisk komputerowych, z których 7 s³u¿y do
redakcji i prowadzenia map cyfrowych. Uzu-
pe³nieniem wyposa¿enia s¹ 2 plotery oraz
kopiarka wielkoformatowa.

Mieczys³aw Chapiñski


